SCENARIUSZ  LEKCJI

Prowadzący: mgr Bogusława Serwan                                                                                         Przedmiot: Podstawy przedsiębiorczości                                                                                           Klasa: III Technikum Agrobiznesu                                                                                                           Czas: 45 min
Temat : Istota przedsiębiorczości
I. Cel ogólny: Uczeń potrafi określić istotę przedsiębiorczości.
II. Cele operacyjne:
Uczeń:
· zna definicję przedsiębiorczości,

· potrafi określić warunki, w których przedsiębiorczość się ujawnia,
· potrafi określić w najbliższym otoczeniu dziedziny w których można rozwijać przedsiębiorczość,

· wie jak stosunki własnościowe wpływają na przedsiębiorczość,
· umie scharakteryzować pojęcia innowacyjności i ekspansywności.

II. Metody pracy:
· pogadanka,

· dyskusja,
· wywiad środowiskowy,

· „burza mózgów".

III. Środki dydaktyczne:
· foliogram z definicjami,
· projektor do folii,
· podręcznik, arkusze papieru (lub karteczki w dwóch kolorach),

· mazaki,
· karta pracy ucznia.
IV. Przebieg zajęć:
1. Nauczyciel wprowadza w problematykę przedmiotu i dyktuje temat. Omawia spo​soby aktywnego rozwiązywania problemów ( w tym celu posługuje się histo​rią z podręcznika oraz przykładami z otaczającej nas rzeczywistości) i podaje kilka pomysłów stanowiących przejaw działań przedsiębiorczych.
2. Następnie na plakacie zapisuje pojęcie, które uczniowie powinni scharakteryzować (owym pojęciem jest „przedsiębiorczość" ) i dzieli plakat na dwie części. Zadaniem uczniów jest znalezie​nie jak największej liczby określeń (mogą to być przymiotniki bądź krótkie wypo​wiedzi), które łączą się z podanym pojęciem. Padające w trakcie „burzy mózgów" propozycje, nauczyciel zapisuje w lewej części  plakatu.
3. Do zapisanych określeń uczniowie tworzą antonimy, a następnie umieszczają je w prawej części tablicy. Decyzja o tym, ja​kie to będą określenia, powinna być podjęta jednogłośnie przez całą klasę.
4. Nauczyciel prosi uczniów, aby spośród znajdujących się na tablicy określeń wybra​li takie, które najpełniej charakteryzują omawiane słowo lub są z nim nierozerwal​nie związane.
5. Po zakończonej dyskusji nauczyciel prezentuje foliogram z definicjami: przedsię​biorczości, innowacyjności oraz ekspansywności, a następnie prosi uczniów o spo​rządzenie notatki, podsumowującej tę część lekcji.
6. W kolejnym etapie lekcji nauczyciel uświadamia uczniom, iż przedsię​biorczość ujawnia się              w określonych warunkach i ma silny związek z formą wła​sności. W tym celu wykorzystuje wywiady środowiskowe ( załącznik 1), przygotowane przez uczniów w ramach pracy domowej.
7. Na podstawie zawartych w wywiadach odpowiedzi uczniowie podejmują próbę uogólnienia, tzn. wymieniają warunki, które sprzyjają rozwojowi przedsiębiorczości oraz określają jak stosunki własnościowe wpływają na przedsiębiorczość.
8. Końcowym etapem lekcji jest  podsumowanie omawianych treści oraz zadanie i omówienie pracy domowej.

Załącznik 1

KARTA PRACY UCZNIA
Twoim zadaniem jest przeprowadzenie rozmowy z osobą prowadzącą działalność gospodarczą. Celem wywiadu jest ustalenie, jakie warunki sprzyjają rozwojowi przedsiębiorczości, np. wpływają na podjęcie decyzji o pracy na własny rachunek. Aby uzyskać potrzebne Ci informacje, możesz posłużyć się gotową listą pytań lub też zaproponować własne.

1. Czy mógłby Pan/Pani opisać swoją drogę kariery zawodowej?
2. Czy mógłby Pan/Pani podać motywy, które skłoniły Pana do rozpoczęcia własnej działalności gospodarczej?
3. W jaki sposób sytuacja gospodarcza kraju wpłynęła na Pana decyzję?
4. Jakich cech charakteru wymaga, według Pana, praca na własny rachunek?
5. Czym różni się praca etatowa, np. w instytucji państwowej, od prowadzenia własnej firmy?
6. Który z tych dwóch rodzajów działalności jest w Pana/Pani opinii, bardziej satys​fakcjonujący i dlaczego?
7. Jakie zalety i jakie wady posiada praca na własny rachunek?
8. Co w Pana/Pani mniemaniu znaczy określenie „człowiek przedsiębiorczy"?
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